

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPLAPJA

115. SZÁM

Románia magyarsága nevében távirat köszönti Sztalin marsallt

**Kurkó Gyárfás elnökletével megtartotta első tanácskozását
a Magyar Népi Szövetség új központi végrehajtóbizottsága**

KOLOZSVAR, május 15. A Romániai Magyar Népi Szövetség ujonnan választott országos végrehajtóbizottsága kedden délelőtt Kurkó Gyárfás elnök vezetésével látogatást tett Pogăceanu Vasile főispánnál és Bugnariu Tudor polgármesternél, a magyarság

köszönését tolmácsolva Kolozs megyének és Kolozsvár városának mindazért a szíves támogatásért, mellyel a romániai magyarság első szabad kongresszusát előmozdították.

A magyar vezetőférfiak ezután a

Szövetséges Ellenőrző Bizottságnál tettek tisztelegő látogatást és előadták a Magyar Népi Szövetség országos kongresszusának Sztalin marsallhoz intézett táviratát. A távirat szövege a következő:

SZTALIN MARSALLNAK

MOSZKVA

A románia magyarság demokratikus képviselete, a félmillió szervezett tagot számláló és minden társadalmi réteget felölelő Románia Magyar Népi Szövetség május 6-tól 12-ig Kolozsvárt tartott országos kongresszusának kiküldöttei a környék magyar tömegeivel együtt nagy gyűlésen fejezték ki végtelen hálájukat a dicsőséges Vörös Hadsereg és vezére, a szabadságszerető népek pártfogója, a nagy Sztalin marsall iránt, amiért minket felszabadított a fasiszta rabságból és a hitleri imperializmust megdöntötte.

A hitleri fasizmus Erdélyt kettészakította és az itt élő román és magyar népet egymás ellen uszítva, mindkettőt a legbarbárabb elnyomatással sújtotta. Erdély újra egyesült magyarsága, amely a hitleri rabság után a Maniu-féle sovinszta terror áldozata lett, teljes bizalommal sorakozik fel az Országos Demokrata Arcvonalba, hogy a román-magyar testvériség jegyében kiépítse teljes nemzeti jogegyenlőségét. Ugyanakkor folytatjuk a harcot a fasizmusnak a magyarság soraiban megbújó maradványai és a sovinizmus ellen.

Minden erőnkkel tömörülünk a Groza-kormány köré, amely az ország demokratizálódását és a nép jogainak megvalósítását az összes demokratikus erővel együttműködve végzi. Meg vagyunk győződve arról, hogy ez az út nagy támaszunkkal, a Szovjetunióval szövetségben, a dunavölgyi népek baráti együttműködése felé vezet, amely az itt élő népek szabadságának és függetlenségének, valamint a világbéke érdekében egyik legfőbb páloga.

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG

Az új végrehajtóbizottság kedden délután Kurkó Gyárfás elnökletével megtartotta első tanácskozását, melyen az imént lezajlott hatnapos kongresszus és a vasárnapi népgyűlés politikai kérdéseit vitatták meg. A tanácskozás során megtörtént a végrehajtóbizottsági tagok felelős munkabeosztása is. Az új szervezeti szabályzat értelmében felállítandó gazdasági bizottság élére Oláh Péter földműves, a jog-

ügyi és közigazgatási bizottság élére Demeter János dr. alpolgármester, s a közművelődési bizottság élére Balogh Edgár szerkesztő került. A központi szervezeti iroda irányítására Csákány Béla dr. ügyvédet jelölték ki, míg a bukaresti jogvédő irolét Cziko Nándor miniszteri tanácsosra bízták. A közvetlenül az elnökségnél működő sajtó- és propagandaszakosztály irányát Bánya László tanárra ruházták. A központi

női bizottság vezetője Révy Fionának munkásnő.

A végrehajtóbizottság ezután folyó ügyekkel foglalkozott és kijelölte azokat a magyar szakembereket, akiket az egyes minisztériumokba kinevezésre ajánl. Végezetül elhatározták a szervezeti szabályzat és a kongresszusi anyag kiadását.

Elfogták Beregfi vezérezredest, Szálasi hadügyminiszterét

LONDON, május 16. (Rádió.) Az angol hírszolgálat közli, hogy az osztrák-német határ közelében elfogták Beregfi Károly vezérezredest, Szálasi kormányának hírhedt hadügyminiszterét, a magyar nép egyik hőhíráját. Beregfit Budapestre fogják szállítani s a magyar nép törvényszéke ott ítélkezik majd fölötte.

Elfogták ugyancsak Ausztriában,

Himmler feleségét és leányát is.

A német katonai vezetők közül tegnap elfogták Mileh tábornagyot és Mantoufel páncélos tábornokot.

Mileh futotta be egyikét a legkülönösebb náci karriereknek a Harmadik Birodalomban. Mileh ugyanis zsidó származású volt. Ennek ellenére a polgári Luftwaffe igazgatói köréből átkerült a német légierekhöz, ahol rövid

időn belül tábornagy és Göring helyettese, majd utódja lett. Ennek magyarázata abban rejlik, hogy Göring több mint két évtizede Milchen keresztül bonyolította le üzleteit, s valószínűleg olyan sokat keresett, hogy emiatt még üzlettársa és barátja származását is elnézte.

Mileh tábornagyot jelenleg a lüneburgi fegyvertáborban őrzik.

Hurokra került a német titkosrendőrség főnöke

A német nagyvezérkar tagjai Francohoz menekültek

PARIS, május 16. (Rádió.) Az angol hírgyűlés jelentése szerint egy ausztriai kastélyban letartóztatták Kaltenbrunnert, a német titkosrendőrség főnökét. Kaltenbrunner egyike a legnagyobb háborús bűnösöknek.

Moszkvából érkezett jelentések közlik, hogy a német nagyvezérkar számos tagja Spanyolországba menekült és jelenleg Franco vendégszeretettel élvezi. A német vezérkari tiszték elrajtását a nemrégiben feloszlatott „Spanyol-Német Társaság” elnöke intézte. Eisenhower tábornagy azzal a vád-

dal kapcsolatban, hogy hadseregének néhány tisztje a magasrangú német állami hivatalnokokat és náci vezetőket „barátságos ellenségként” kezelte, leszögezte, hogy intézkedett annak érdekében, hogy hasonló eset ne forduljon többé elő. Megállapította, hogy az ilyen szörvénys esetek teljesen ellentétesek a hadsereg zömének álláspontjával és töves nézetek és hibás helyzetmegítélés folytán következtek be.

A szövetséges csapatok hírtökébe jutott Alfred Rosenberg és Hermann Göring levelezése. Az iratokból kide-

rül, hogy Göring rengeteg műkincsét tulajdonított el különböző európai muzeumokból. Hozzávetőleges becslés szerint ezeknek a rablott holminknak az értéke meghaladja a tizenkét millió dollárt.

Az angol és amerikai sajtó éles hangon támadja Dönitz tengerunyot Hitler utódját. A Sunday Times megállapítja, hogy Dönitznek nincsen jogában parancsokat osztogatni és magát Németország államfőjének nevezni. Dönitz egyike a legveszedelmesebb háborús bűnösöknek, akinek nem paran-

csolatnia, hanem lakolnia kell bűneiért. Az angol lapok emlékeztetnek arra, hogy Dönitz parancsára indult meg a német tengeralattjáró terror és ő volt az, aki megtiltotta a buvárhajóknak, hogy hadifoglyokat vegyenek fel délzetiükre.

A luxemburgi rádió közlése szerint a Hollandiából kivonuló német csapatok sorában van nyolevanezer főnyi holland SS katona is, aki kivétel nélkül mind a holland náci-pártból kerültek ki.

Oslóból jelentik, hogy Olaf herceg rendeletére Vidkun Quisling németbérenc volt norvég miniszterelnököt közzönséges bűnözőként fogják felelőségre vonni.

Moszkva angol laptudósítók közlése szerint Csehszlovákiában jelentékeny német harcsoportok igyekeznek nyugra felé egéruat nyerni, s az angol-szász vonalak mögé bealolni. Patton tábornok, a 3. amerikai hadsereg parancsnokának rendeletére az amerikai csapatok megszállási vonalán megerősítették a járőrzést s e vonal mögé beszivárgó német katonákat lefegyverezés után a szovjet csapatoknak adják át.

Molotov hazakerkezett

MOSZKVA, május 16. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda közlése szerint Molotov külügyi népbiztos a sanfranciskói konferenciáról repülőgépen hazakerkezett Moszkvába. Társaságában volt Koznekov, a Szovjetunió Szakszervezeti Szövetségének elnöke is, aki ugyancsak tagja volt a szovjet küldöttségnek.

Ugyancsak elhagyta Sanfranciskót Eden brit külügyminiszter és Attlee helyettes miniszterelnök is, akik Washingtonba utaztak, ahol Truman elnökkel folytattak beható tanácskozást.

A béke kérdéseit vitatják meg a Sztalin-Truman-Churchill értekezleten

LONDON, május 16. (Rádió.) Truman elnök és Churchill miniszterelnök hivatalosan közölték, hogy rövidesen sor kerülhet újabb találkozásokra Sztalin tábornaggal.

Churchilltől az alsóház keddi ülésén megkérdezték, hogy tervbe vették-e a három nagyhatalom vezetőinek találkozását. A brit miniszterelnök igennel válaszolt.

Truman elnök leszögezte, hogy a létrejövő Sztalin-Churchill-Truman értekezleten a békeprogram kérdéseit fogják megvitatni.

Kárpátalján autonóm kormány alakult

PRAGA, május 16. (Rádió.) Firlinger csehszlovák miniszterelnök közölte, hogy Kárpátalján autonóm kormány alakult. Kárpátalját — mondotta — Pollava és Charkov nyelvét beszélő ukrán nép lakja, mely csatlakozni kíván a Szovjetunióhoz, az autonóm rutén kormány egyelőre azonban elismeri a csehszlovák kormány fennhatóságát.

**A kolozsvári szakszervezetek csütörtökön délután 5 órakor
összevetőségi, ösztüzemibizottsági nagygyűlést tartanak a Színházban!
Minden szakszervezeti, vezetőségi és üzemi bizottsági tag pontosan jelenjen meg**

